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В каких двух высказываниях 
содержится информация о погоде?

   1).Весна и осень в Венгрии продолжительные, зимой 
заметно влияние атлантических воздушных масс, 
приходящих с запада.

  2).Лето в Якутске жаркое, зима , напротив, очень 
морозная, малоснежная.

  3) В течение дня температура существенно не 
изменится, временами пройдут кратковременные 
дожди..

  4).Летом муссоны приносят большое количество 
атмосферных осадков на территорию Дальнего 
Востока.

■ 5). К вечеру налетел северный ветер и пошёл дождь
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В каких двух из следующих высказываний 
содержится информация о климате?

■ 1).Атмосферное давление в Москве выше нормы, дует 
слабый юго-восточный  ветер

■ 2).Завтра в Москве будет день облачный и дождливый.
■ 3) В течение дня температура существенно не 

изменится, временами пройдут кратковременные 
дожди..

■ 4).Летом муссоны приносят большое количество 
атмосферных осадков на территорию Дальнего 
Востока.

■ 5)Годовое количество осадков составляет от 450 до 
500 мм, причём 44%годовой нормы выпадает за июль-
август.
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В каких двух из высказываний содержится 
информация о режиме реки Амур? 

■ 1) Берега реки Амур в верхнем течении скалисты и 
покрыты хвойными лесами.

■ 2) Амур – пограничная река России, часть её 
водосборной площади находится на территории Китая.

■ 3) Замерзает Амур в течение ноября, вскрывается в 
период с третьей декады  апреля по первую декаду 
мая.

■ 4) Для Амура характерны летние половодья.
■ 5) По водности Амур относится к числу наиболее 

крупных рек России: средний годовой расход воды в 
устье составляет 12 800 м3/с.
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В каких двух из высказываний содержится 
информация о муссонах

■ 1). Сухая и относительно холодная зима и теплое дождливое лето 
на побережье восточной Азии являются результатом сезонной 
смены преобладающего на правления ветра.
2)Приблизительно 46 дней в году в районе Новороссийской бухты 
дует сильный, холодный, порывистый ветер, спускающийся с 
невысоких горных хребтов. 

■ 3).В Приморском крае в летние месяцы наблюдается преобладание 
южного и юго-восточного ветра, дующего со стороны Тихого 
океана, в то время как зи мой преобладает северо-западный ветер.

■ 4).Дневной ветер с моря может проникать вглубь суши до 
нескольких десятков километров, производя иногда значительный 
климатический эффект.

■ 5).Теплые, сухие, порывистые ветры, дующие с гор в долины и 
предгорья, вы зывают аномальное повышение температуры воздуха, 
особенно в весенние и летние месяцы. 
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В каких двух из высказываний содержится 
информация о климате?

1). Лето в Якутске бывает жаркое, а зима, напротив, 
очень холодная.
2)В ближайшие дни атлантический циклон принесет 
в Поволжье похолодание и дожди.
3).До конца текущей недели на юге Красноярского 
края сохранится жаркая по года.
4)Большая часть годового количества атмосферных 
осадков, выпадающих в Санкт-Петербурге, 
приходится на конец лета - начало осени.
5).Прошедшие на прошлой неделе в Москве дожди 
стали одними из самых сильных за это лето.

14 



В каких двух из высказываний содержится 
информация о естественном движении 
населения?

1).В 2018 г. миграционный прирост населения 
России составил 124,9 тыс. чело век. 
2).Передвижения населения внутри страны заметно 
влияют на изменение чис ленности отдельных 
регионов России.
3).В крупных городских агломерациях России 
сосредоточено более половины населения страны.
4).В 2018 г. естественная убыль населения России 
составила 218,4 тыс. человек.
5).В 2016 г. число родившихся в России превысило 
число умерших на 71 647 

45 



В каких двух из перечисленных высказываний 
содержится информация о трудовых ресурсах?

1).В степной зоне на юге России поселения представлены 
станицами, хуторами, посёлками.

2).По данным на 2016 год, совокупный показатель 
безработицы и потенциальной рабочей силы составил 
7%.

3).Передвижения населения внутри страны, связанные со 
сменой места жительства, заметно влияют на 
изменение численности населения субъектов РФ.

4).В настоящее время почти каждый восьмой россиянин 
находится в возрасте 65 лет и более.

5).К 2025 году, по прогнозам специалистов, численность 
трудоспособного населения снизится минимум 10 млн. 
человек. 25 



В каких двух из перечисленных высказываний 
содержится информация об условиях 
формирования чернозёмных почв?

1).Резко-континентальный климат, наличие вечной 
мерзлоты, малый растительный опад.

2).Субарктический климат, обилие поверхностных вод, 
тонкий гумусовый слой, заболачивание.

3).Умеренно-континентальный климат, большой 
органический опад, мощный гумусовый слой.

4).Тропический климат, небольшое количество 
атмосферных осадков, отсутствие органического опада.

5).Наибольшее распространение почв в степной и 
лесостепной зонах.
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В каких двух из высказываний содержится 
информация о расселении населения России?

1).В Мурманской области основная часть населения 
проживает в городах. 
2).Передвижения населения внутри страны заметно 
влияют на изменение чис ленности отдельных 
регионов России.
3).Большая часть населения страны размещена 
«треугольнике городов» Санкт-Петербург-Иркутск-
Сочи.
4).В 2018 г. естественная убыль населения России 
составила 218,4 тыс. человек.
5).В 2016 г. число родившихся в России превысило 
число умерших на 71 647 13 



В каких двух из высказываний содержится 
информация о паводке?

1). Берега сибирских рек в верхнем течении часто 
скалисты и покрыты хвойными лесами.
2).В конце июня 2019 года на Иркутскую область 
обрушились дожди, в результате уровень реки Ия в 
городе Тулун поднимался до отметки 14 метров  (при 
критической отметке 700 см.)
3).До заполнения Саянского водохранилища река Енисей 
имела горный характер, изобиловала перекатами и 
порогами.
4).Для рек Сибири характерно весенне-летнее половодье 
– с конца апреля по июль.
5).Проливные дожди за последние сутки привели к 
резкому подъёму воды в реках амурской области.

25 



В каких двух из перечисленных высказываний 
содержится информация о воспроизводстве 
населения в Республике Башкортостан?

1) Доля сельского населения в общей численности населения 
Республики Башкортостан на 1 января 2011г. составляла 
примерно 40%.

2) В январе – сентябре 2011 г. число выбывших за пределы 
Республики Башкортостан составило 25,3 тыс. человек, а 
прибывших на постоянное место жительства в Республику 
Башкортостан – 21,5 тыс. человек.

3) За январь – сентябрь 2011 г. в Республике Башкортостан 
родилось 41 708 человек, а умер 41 401 человек.

4) Численность населения в Республике Башкортостан на 1 
января 2011 г.составляла 4066 тыс. человек.

5) На численность и долю детей в Башкортостане 
значительное влияние оказывает снизившаяся 
рождаемость. 35 



В каких двух из перечисленных высказываний 
содержится информация о миграциях 
населения?

1).В России в начале XXI века численность населения 
сокращалась

2).В 2007 г. Число прибывших на постоянное место 
жительства  в Россию на 240 тысяч превысило число 
выбывших.

3).Экономический кризис 2008-2009гг. В России стал 
причиной значительного роста числа людей, не 
имеющих работы.

4).В XX в. Число больших городов в России увеличилось, 
возникли крупные городские агломерации.

5) В 2010 г. В России из городов в сельские населённые 
пункты прибыло 5465832 человека, что 62511 чел. 
меньше чем в 2009 г. 25 



В каких двух из перечисленных высказываний 
содержится информация об урбанизации в 
России?

1). Численное превышение женщин над мужчинами в 
составе населения России отмечается с 29 лет и с 
возрастом увеличивается.

2).За вторую половину XX века доля городского населения 
выросла на 16%, при этом ежегодно численность 
городского населения увеличивается на 50 млн. чел.

3).Передвижения населения внутри страны, связанные со 
сменой места жительства, заметно влияют на изменение 
численности населения субъектов РФ.

4).В настоящее время почти каждый восьмой россиянин 
находится в возрасте 65 лет и более.

5).В XX в. Число больших городов в России увеличилось, 
возникли крупные городские агломерации. 25 



В каких двух из перечисленных высказываний 
содержится информация о миграциях 
населения?

1). Люди, проживающие в сельских населённых пунктах, 
составляют сельское население.

2). В России, как и во всём мире, происходит процесс 
повышения роли городов в жизни общества.

3).В пределах основной зоны расселения средняя 
плотность населения достигает 50чел./кв.км.

4).После Октябрьской революции 1917 г. Значительное 
число россиян покинуло страну.

5).В 1986 году в Германию въехало чуть более 2 тысяч 
человек, в Израиль – около 300 человек.
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В каких двух из перечисленных высказываний 
содержится информация об урбанизации в 
России?

1).В 2008 г. во многих субъектах РФ отмечалось 
увеличение числа родившихся и  снижение числа 
умерших.

2).В пределах основной зоны расселения средняя 
плотность населения достигает  50 чел./кв.км.

3).В последнее время наблюдается отток населения из 
северных и восточных регионов России в центр и на 
юго-запад.

4).Городское население  России на начало 2010 г. 
достигло 73,1% от общего числа россиян.

5). В Мурманской области  основная часть населения 
проживает в городах.
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В каких двух из перечисленных высказываний 
содержится информация о миграциях 
населения?

1). Люди, проживающие в сельских населённых пунктах, 
составляют сельское население.

2). В настоящее время тысячи людей из бывших республик 
СССР в поисках работы направляются в Россию

3). В России, как и во всём мире, происходит процесс 
повышения роли городов в жизни общества.

4).В пределах основной зоны расселения средняя 
плотность населения достигает 50чел./кв.км.

5).После Октябрьской революции 1917 г. Значительное 
число россиян покинуло страну..

25 



В каких двух из перечисленных высказываний 
содержится информация о воспроизводстве 
населения?

1)В России как и во всём мире, происходит процесс 
повышения роли городов в жизни общества.

2).Снижение численности населения России обусловлено 
неблагоприятной динамикой показателей рождаемости и 
смертности.

3)Средняя плотность сельского населения России 
составляет 2,2 человека на 1 кв.км.

4). В Росси в конце XIX века на 1000 жителей ежегодно 
рождалось 50 человек, а умирало 35.

5).В зоне тундры и тайги сельские населённые пункты 
располагаются в долинах рек и по берегам озёр. 
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В каких двух из перечисленных высказываний 
содержится информация о миграциях 
населения?

1). По данным переписи 2010 г. численность  России по 
сравнению с 2002 г. уменьшилось на 2,3 млн.человек.

2).В последние годы продолжается отток населения из 
северных и восточных регионов России в центр и на 
юго-восток.

3). В Москву и Подмосковье за 9 месяцев 2013 года 
въехало около 3,3 млн. человек.

4). В России наиболее высокий уровень рождаемости 
наблюдается в Ингушетии и Чеченской Республике.

5).В России 91% экономически активного населения 
составляют занятые в экономике, а 9% приходится на 
безработных.. 
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В каких двух из перечисленных высказываний 
содержится информация о миграциях 
населения?

1). По данным переписи 2010 г. численность  России по 
сравнению с 2002 г. уменьшилось на 2,3 млн.человек.

2).Число граждан, въехавших в Россию из Таджикистана, 
за последние годы сократилось.

3).В последние годы продолжается отток населения из 
северных и восточных регионов России в центр и на 
юго-восток.

4). В России наиболее высокий уровень рождаемости 
наблюдается в Ингушетии и Чеченской Республике.

5).В России 91% экономически активного населения 
составляют занятые в экономике, а 9% приходится на 
безработных.. 
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В каких двух из перечисленных высказываний 
говорится о карстовых процессах? 

1).В течение многих тысячелетий подземные и поверхностные воды, 
размывая и растворяя известняки, способствуют образованию 
провалов и подземных пещер со многими залами и коридорами.

2).Интенсивность выдувания, переноса и отложения мельчайших 
почвенных частиц ветром зависит от скорости ветра, устойчивости 
почвы, наличия растительного покрова, особенностей рельефа и 
от других факторов.

3).Сползание грунта чаще происходит на склонах, сложенных 
глинистыми породами, или там, где в толще пород встречаются 
слои глинистых пород.

4).Для рек Камчатки характерно замедленное самоочищение, поэтому 
водохозяйственная деятельность в этом регионе должна быть 
направлена на прекращение сброса в реки сточных вод.

5). На поверхности в результате образуются формы рельефа: карры, 
желоба, воронки разных типов, котловины, слепые долины.

15 



В каких двух из перечисленных высказываний о 
Енисее содержится информация о режиме 
реки? 

  1) Гидрографическая сеть Енисея включает около 200 тыс. рек 
и около 130 тыс. озёр.

 2) До заполнения Саянского водохранилища река Енисей имела 
горный характер, изобиловала перекатами и порогами.

 3) Для Енисея характерно весенне-летнее половодье – с конца 
апреля по июль.

 4) Длина Енисея до впадения в Енисейский залив Карского 
моря – 3487 км (или 4092 км от истоков Большого Енисея и 
4050 км от истоков Малого Енисея).

5). В середине ноября в среднем течении и у Красноярска 
начинается ледостав.
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В каких двух из перечисленных высказываний 
содержится информация об эмиграции?

1).В 1986 году в Германию из России выехало чуть более 2 
тысяч человек, в Израиль – около 300.

2).В пределах основной зоны расселения средняя 
плотность населения достигает  50 чел./кв.км.

3).В последнее время наблюдается отток населения из 
северных и восточных регионов России в центр и на 
юго-запад.

4).Городское население  России на начало 2010 г. 
достигло 73,1% от общего числа россиян.

5).В странах Европы с весны 2011 года запросили 
убежище и были приняты около 40 тысяч сирийцев.
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В каких двух из перечисленных высказываний о 
содержится информация о бассейнах рек? 

 1).Амур образуется от слияния двух рек Шилки и Аргуни.
 2). Длина реки от слияния до места впадения в Амурский 

лиман – 2824 км.
 3). Большая часть (54%) площади водосбора Амура  

находится на территории России. 44% - на территории 
Китая и 2%  - на территории Монголии. .

 4) На Амуре и его притоках наводнения наблюдаются 
ежегодно, а порой и несколько раз в год.

5) Река Зея собирает свои воды с территории общей 
площадью 233000 км²
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В каких двух из перечисленных высказываний 
содержится информация о режиме реки Обь? 

  1) Обь образуется от слияния двух рек Бии и 
Катуни.

 2) В верховьях направление реки несколько раз 
меняется – река течёт то на север, то на запад.

 3) Обь собирает воды с территории общей площадью 
2 990 000 кв.км.

 4) На период весенне-летнего половодья приходится 
основная часть годового стока реки Оби..

5). Ледоход на реке Обь начинается в апреле. 
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